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ВСТУП 

Актуальність теми. Податки є невід’ємною частиною фінансового 

господарства держави як історичної форми задоволення колективних потреб. 

Це найважливіше джерело формування доходів держави, які, в свою чергу 

використовуються для вирішення економічних, соціальних, оборонних 

завдань та спрямовуються на розвиток освіти, науки, культури тощо. 

Встановлення, розподіл, стягнення і використання податків становлять одну 

із функцій держави. Податкова система як елемент господарського механізму 

відповідає економічному ладу країни, рівню розвитку продуктивних сил, 

системі державного регулювання економічних процесів і є однією із 

основних умов існування держави. 

За економічною сутністю податки є обов’язковими платежами, що 

вилучаються державою з доходів юридичних чи фізичних осіб до 

відповідного бюджету для фінансування витрат держави передбачених її 

конституцією та іншими законодавчими актами. Це одна із форм 

вирівнювання доходів юридичних і фізичних осіб з метою досягнення 

соціальної справедливості й економічного розвитку. Вилучаючи частину 

доходів підприємців і громадян, держава гарантує їх ефективніше 

використання для задоволення потреб суспільства в цілому і досягнення на 

цій основі зростання його добробуту. На перший погляд, податки виражають 

односторонні відносини держави з підприємцями та населенням під час їх 

сплати.  

Однак це лише поверховий підхід до вивчення цих явищ і процесів. 

Насправді податки дають змогу мати зворотний зв’язок із платниками 

податків завдяки фінансуванню відповідних витрат. Цьому процесові 

приділяється велика увага з боку економічної науки, і в ньому виявляється 

економічна сутність функцій держави та їх реалізація.  

Чинне законодавство не дає визначення податкової системи, що досить 

часто тягне за собою проблемні моменти не лише в теоретичних 

дослідженнях, а й на практиці. Сучасна проблема податкової системи полягає 
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в тому, що в Україні відсутній достатній науково-практичний досвід у сфері 

податкових відносин. Саме тому визначення податкової системи залишається 

актуальним. 

Практичні та теоретичні аспекти податкової системи висвітлено у 

працях провідних українських вчених таких, як: Андрущенко В. Л., Баранова 

В.Г., Барвінська Є. С., Воробйов Ю.М., Дубовик О. Ю., Ілюшик О. М., 

Крисоватий А. І., Косарєва І.П., Кашпур Л. М., Лютий О. І., Олійник О.В., 

Оніщик Ю. В., Орлюк О.П., Пабат О. В., Паславська Р.Ю., Піщанська М. О., 

Петрина М. Ю., Піскова Ж.В., Соколовська А. М., Семенець А.О., Селіванова 

Н.М., Скоробогач В. І., Слатвінська М.О., Соколовська А.М., Ткаченко А. В., 

Тополь Ю. О., Федосов В. М., Хомутенко В. П., Цап І. М., Цимбалюк І. О., 

Чуркіна І. Є., Щитнік Ю.О., Юрій С. М., зокрема з'ясовано, за яких 

історичних умов виникають і набувають розвитку певні форми 

оподаткування, простежено розвиток фінансових інститутів, 

охарактеризовано наукові школи і погляди вчених-фінансистів на проблеми 

оподаткування, виявлено закономірності функціонування і тенденції 

розвитку податкових систем розвинутих країн. Цінність досліджень 

вищезазначених науковців є вагомою, однак, загалом податкова система 

України залишається недостатньо вивченою, що обумовлює вибір теми 

роботи.  

Метою роботи є дослідження етапів становлення та напрямів розвитку 

податкової системи України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- визначити сутність та принципи побудови податкової системи; 

- розглянути особливості становлення та розвитку податкової системи 

України; 

- дослідити особливлсті правового регулювання податкової системи 

України; 

- проаналізувати розмір податкових надходжень до Зведеного бюджету 

України; 
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- дати оцінку показникам фіскальної ефективності податкової системи 

України; 

- з’ясувати вплив податкової системи на розвиток економіки України; 

- окреслити зарубіжний досвід побудови податкової системи та можливості 

його адаптації в Україні; 

- обґрунтувати шляхи вдосконалення діючої системи оподаткування; 

- запропонувати основні напрями трансформації податкової системи 

України. 

Об’єктом дослідження є податкова система та її окремі елементи. 

Предметом дослідження є сукупність податкових відносин, що 

виникають у процесі перерозподілу валового внутрішнього продукту в 

перехідних економіках. 

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є сучасна 

теорія оподаткування, дослідження вітчизняних та іноземних вчених з 

проблем державного управління, державних фінансів, трансформаційних 

процесів. Робота базується на системних методах дослідження, методах 

аналізу, синтезу, порівнянь, багатовимірного статистичного аналізу, 

факторного аналізу.  

Інформаційну базу досліджень становлять звітні дані Державної 

податкової адміністрації України, Державної статистики України, 

Міністерства фінансів України, законодавчі та нормативно-правові акти, що 

регулюють податкові відносини в Україні, монографічні дослідження і 

періодичні видання вітчизняних і зарубіжних авторів. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які 

об’єднують дев’ять підрозділів, висновків та списку використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Податкова система України не повною мірою відповідає вимогам 

ринкової економіки та суспільних взаємовідносин і вимагає кардинальної 

заміни окремих елементів податкових механізмів. Для цього не обов'язково 

повністю замінювати чинні елементи податкової системи, оскільки це може 

призвести до хаосу, знищення звичних для платників податків механізмів. 

Тому для розвитку податкової системи доцільно ставилити головні цілі, 

а саме послабити податкове навантаження на платників податків за рахунок 

зниження ставок окремих податків; здійснити податки нейтральними по 

відношенню до всіх категорій платників податків шляхом скасування цілої 

низки пільг та винятків в оподаткуванні, а також спростити адміністрування 

всіх податків. 

Для забезпечення нової бажаної системи відносин оподаткування 

необхідне поступове зниження вагомості й досягнення оптимального 

значення загального податкового навантаження на всі види діяльності. Також 

необхідно  зменшення кількості контролюючих органів з одночасним 

створенням єдиних правил контролю за податками, поетапне зниження 

податкового навантаження на платників.  

Необхідне підвищення фіскальної ефективності податків за рахунок 

розширення податкової бази, покращення адміністрування, зменшення 

масштабів ухилення від сплати податків, формування доходів бюджетів усіх 

рівнів на основі проведення збалансованої бюджетної політики на 

середньострокову перспективу. 

Реформування податкової системи потребує спрямування податкового 

навантаження із сфери виробництва на сферу споживання, а також на 

ресурсні та екологічні платежі, у зв'язку з чим необхідно насамперед 

зменшити податкове навантаження на  прибуток підприємств та фонд оплати 

праці, реформувати акцизний збір, ресурсні та рентні платежі, плату за 

забруднення навколишнього природного середовища. 
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Розглянувши податкову систему різних країн, їх реформи та принципи, 

можна сказати, що у  системі оподаткування кожної окремої країни є свої 

особливості, які можна і потрібно переймати, використовуючи накопичений 

досвід. Адже будувати податкову систему самостійно дуже важко, тому 

доцільно використовувати досвід інших країн; детально розглянути реформи, 

що були проведені та концепції їх проведення. Тобто необхідно вчитися на 

помилках інших країн. 

Дослідження еволюції податкової системи повинно використовуватись 

для створення ефективної системи оподаткування, оскільки часто сьогодні 

повторюються ті ж самі помилки і прорахунки, які вже не раз негативно 

впливали на економічний розвиток держави Україна. 

В  Україні  залишаються  часті  зміни  у  податковому законодавстві,  

які  мають  доволі  номінальний  формат.  Сама  ж  податкова  система  

перебуває  в  стані невідповідності  соціально-економічним  реаліям.  

Актуальним  завжди  залишається  питання справедливості  податкових  

трансформацій.  Побудова  національної  податкової  системи  стикається  з 

рядом  проблем,  зокрема, –  нерівномірний  розподіл  податкового  

навантаження  між  різними категоріями  платників  податків.  Зазначене  

істотно  деформує  податкову  систему,  що  робить  її суспільно 

несправедливою та соціально неадекватною.  

Безумовно,  що  у  сфері  оподаткування  абсолютно  задовольнити  

інтереси  всіх  учасників неможливо.  Оптимальне  поєднання – реалізувати  

наміри  держави,  пристосувати  фіскальний  режим до  підприємництва,  

максимально  забезпечити  соціальні  ідеали  справедливості  та  суспільного 

добробуту. 

Найважливішою концептуальною основою зростання ефективності 

механізму податкової системи є формування стійкої довіри між державою і 

платниками податків. Така довіра формується стійкістю податкових відносин 

між державою і платниками податків. Податкова ж система України 

характеризується нестійкістю, головною причиною якої є молодість нашої  
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держави і національної незалежності. Тим більше значення має вивчення 

успіхів і прорахунків, досягнень і недоліків національного і зарубіжного 

досвіду.   

Для побудови ефективної державної податкової системи та вдалого 

функціонування України необхідно взяти до уваги історичний досвід у всій 

його різноманітності та, спираючись на цей досвід, врахувати відповідну 

концепцію ефективного механізму державного управління оподаткуванням.  

Проаналізувавши стан сучасної системи оподаткування України, 

можна зробити висновок, що вона має серйозні недоліки, а саме: 

нестабільність податкової системи. Часті зміни в законодавчих актах щодо 

окремих податків негативно впливають на розвиток підприємницької 

діяльності; основним є фіскальне спрямування податкової системи; відсутні 

єдині та порівняно стабільні нормативи відрахувань від загальнодержавних 

податків до місцевих бюджетів тощо.  

Регулювання сучасних економічних відносин в Україні потребує 

гнучкої податкової політики держави, яка дала б змогу оптимально пов’язати 

інтереси держави з інтересами підприємництва.  

У нашій країні запроваджені всі можливі податки, що існують у світі. 

Відтак рівень оподаткування в Україні реально є чи не найвищим у 

міжнародному просторі, що знищує основи для розвитку приватного бізнесу 

й унеможливлює збільшення кількості заможних громадян. На жаль, у нас 

глибоко вкоренився і діє зв’язок, який перетворює Україну в неуспішну 

країну, а саме: збільшується кількість податків і зборів – скорочується 

підприємницьке середовище – зменшуються надходження в бюджет – 

слабшає міць держави, а відтак і можливість забезпечення її економічної та 

навіть політичної незалежності. Тож питання трансформації податкової 

системи вже вийшли з площини економічних і дедалі більше стають 

політичними, торкаються виживання України, її існування як європейської 

суверенної держави. 
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Реалізація запропонованих шляхів трансформації податкової системи 

України сприятиме зростанню багатства на всіх зрізах суспільства, 

формуванню соціально-економічної моделі народного капіталізму з могутнім 

середнім класом приватних власників і однаковими правилами гри для всіх, 

перетворенню державної машини у справедливого суддю, а не рекетира, 

подоланню поділу економіки України на офіційну й тіньову. Відбудеться 

перехід до абсолютно прозорої податкової системи, коли не можна буде 

уникнути податків, та й люди самі не будуть зацікавлені в цьому. Вона 

заохочуватиме тих, хто здатний працювати і отримувати більший дохід. 

Податкова трансформація стане поштовхом для пожвавлення інвестиційного 

процесу: приблизно через півроку в Україну звідусіль почне надходити 

капітал – і свій (наразі з України вивезено сотні мільярдів доларів США), і 

іноземний. Завдяки збільшенню кількості платників податків, простоті обліку 

й швидкості обігу коштів вирішиться проблема бюджетних надходжень. Така 

система сприятиме ефективному розвиткові суспільства, не порушуючи 

балансу між людиною і державою. 

 Без трансформації податкової системи сьогодні в Україні неможливий 

поступ у розвитку приватної власності, творення її носіїв та інституцій. 

Водночас, для проведення кардинальних заходів у податковій сфері не 

потрібно широко застосовувати досвід західних країн, бо їх податкові 

системи формувалися в минулому, а нам слід орієнтуватися на майбутнє і 

виходити з того, що людина є самодостатньою первинною цінністю, а 

держава повинна обслуговувати її інтереси. Запропонована модель 

податкової системи враховує ці моменти, її впровадження дозволить Україні 

посісти гідне місце у європейській спільноті. 
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